

“习总书记善于运用督促检查推动决策落实”

——习近平在浙江(二十六)

采访对象:沈雪生,1952年10月生,浙江嘉善人。2001年11月任浙江省委办公厅督查室主任,2004年4月任省委办公厅副主任。2008年4月起先后任省政府副秘书长(兼)、浙江省驻京办主任。2013年2月任省政协常委、民族和宗教委员会主任。2018年4月退休。
采访日期:2017年9月19日

采访组:沈主任您好!习近平同志任浙江省委书记期间,您是省委督查室主任和办公厅副主任。请您介绍一下当时的基本情况。

沈雪生:习总书记在浙江工作期间,我一直从事省委办公厅的督查工作。省委督查室是省委办公厅的一个职能处室,主要职责是在省委办公厅的领导下,承担省委的决策督查和专项督查工作。

习总书记到浙江省委工作后,要求省委办公厅进一步拓宽督查渠道,强化督查职能。从那以后,省委将省委办公厅督查室的主要任务确定为:负责中央和省委重大决策、重点工作、重要事项贯彻落实情况的督促检查,负责办理中央、省委书记的批示件、交办件,负责中央和省委决策部署实施情况的调查研究。概括地说,就是进行决策督查、专项督查、督查调研。

这期间,习总书记关于督查工作的新思想、新观点和新要求,使我终身受益。他抓督查工作的思路、方法与作风,让我终身受用。

采访组:当时习近平同志对督查工作的定位是什么?提出了哪些具体要求?

沈雪生:习总书记在我任办公厅副主任的任前谈话时说:“督查工作既是省委的重要职责,也是省委办公厅的重要工作。省委和我对督查工作是高度重视的,一直以来把它作为一项重要工作来抓。你任办公厅副主任以后,仍然兼着督查室主任,目的是为了强化省委的督查工作。”我深感习总书记对督查工作的重视程度,也明白自己肩负的重要责任。

习总书记对督查工作是有明确定位的。他说,督查工作很重要,是省委全局工作中不可缺少的一个重要环节。贯彻落实中央和省委的决策,既要有部署又要有检查,这样才能形成真抓实干、令行禁止的局面。倘若只部署不检查,只吆喝没督查,决策就难以落实。在一定意义上说,没有检查就没有落实,没有督查就没有深化。做好督查工作,对推动党的路线方针政策 and 省委重大决策的贯彻落实,对推进各级党委的科学决策、民主决策意义重大。2004年1月2日,习总书记在省委办公厅报送的《2003年督查工作总结和2004年思路与重点》上批示:“督查工作十分重要,是推动工作落实、保证决策实施的有效形式和重要手段,光有工作部署没有具体落实,等于没有部署,因此必须高度重视督促检查,认真把督查工作抓紧抓好。希望省委办公厅紧密结合省委中心工作,突出重点、抓住热点、创新载体、健全机制,努力做到决策督查有高度、督查调研有深度、专项督查有力度,切实增强督查工作的宏观性、权威性和有效性,全面提升督查工作的水平。”

督什么,查哪些,如何督查,习总书记也有具体的要求。他说,决策督查,要全面了解中央和省委重大决策、重点工作、重要事项的实施进度与成效,及时发现工作中还有哪些不平衡和滞后的现象,或执行中有偏离走样甚至南辕北辙、打着贯彻落实旗号另搞一套的问题,并总结经验、查找差距、鞭策后进、提出建议,以便省委掌握落实情况,更好地指导工作。专项督查办工作,必须做到事事有着落、件件有回音。拿到一个批示件,一定要在真正领会意图的前提下,进行深入细致的调查研究,认真负责地弄清事实真相,把领导需要了解的问题核实清楚,决不能模棱两可、让人摸不着头脑,更不能回避问题,混淆矛盾,文过饰非,词不达意。在这些工作基础上,及时汇报,决不能石沉大海,没有反馈。他说:“我对此类办件高度重视,有的过了一段时间后,还要回头看一看。”决策并不是十全十美的,还要经过实践检验。通过督查调研,让省委及时了解决策是否具有科

学性、合理性,进而推动决策部署的修正、调整和完善。习总书记关于督查工作的重要思想,为全省做好督查工作提供了根本遵循,指明了前进方向。

习总书记对督查工作不仅有明确的定位与要求,而且还及时加以指导。每年岁末或年初,习总书记都要亲自审阅省委办公厅督查工作年度总结和新年计划,既给予鼓励又提出希望。比如,2005年12月31日,他在省委办公厅报送的《2005年督查工作总结和2006年思路》上批示:“2005年省委办公厅的督查工作,在推动省委决策部署的落实、提出推进工作建议和总结宣传成功典型经验等方面做了大量的工作,取得了新的成效,应予肯定和鼓励。新的一年,希望围绕省委工作大局,继续充分发挥职能作用,为我省实施‘十一五’规划,开好局起好步,作出应有的贡献。”省委书记亲自审阅省委办公厅的督查工作报告,而且每次都作出重要批示,是非常少有的,可见习总书记对督查工作是多么重视、多么用心。

采访组:在具体工作中,习近平同志是怎样通过督查抓落实的?

沈雪生:习总书记是身体力行抓督查的。他说,贯彻落实中央和省委决策部署,各级党委是主体,各级领导是责任人。每年年初,《省委常委会工作要点》确定以后,省委立即对年度重点工作进行分解,习总书记是第一责任人,省委常委、副省长为分管工作责任人,省委省政府秘书长、副秘书长(办公厅副主任)为协调人,省级机关有关部门为责任单位,还专门行文下发全省县级以上党委政府。

省委率先垂范,书记以身作则。比如2005年度,第一项重点工作是完善省委领导经济工作的体制和方式。具体任务是深入研究进一步加强和改善党对经济工作的领导,坚持和完善省委常委会研究与分析经济工作制度,发挥省委财经领导小组的作用,把握方向,提出战略,确定经济工作重大事项,研究事关我省经济社会发展全局的重大问题,明确“十一五”期间经济社会发展思路,提出省委关于制定浙江省“十一五”规划的建议。这项重点工作的责任人是习总书记,协调人为时任省委秘书长李强,责任单位是省委办公厅、省委政研室、省发改委。这是第一步,任务分解。接下来就是抓落实,对重点工作完成情况进行督查。如何开展督查,习总书记有专门要求,强调要改进方法、创新形式,“督在实处、查在关键、责任到人”,确保督查取得实效。归纳起来主要有五种督查方式。

一是日常督查。习总书记带头,每位省委常委、副省长到各地各部门检查指导工作,都要听取汇报、实地察看,对重点工作实施情况进行督促检查。

二是专项督查。一般在每年7月,省委责成办公厅对上半年重点工作的进展情况书面督查和实地抽查。到11月,每位省委常委、副省长对各自分管或联系的重点工作完成情况进行专项督查,11月底前形成督查报告报省委。

三是综合督查。一般在每年11月底到12月初,由省委省政府副秘书长或办公厅副主任带队,对各地各部门完成重点工作情况进行全面督查。一般分成七八个组分组督查,12月上旬形成综合督查报告,为省委总结年度工作、安排来年工作提供决策依据。

四是联合督查。省委办公厅组织省直部门、市县督查室、新闻媒体及有关单

位,对重点工作实施情况进行采访并加以报道,每年要搞几次。

五是督查调研。习总书记经常要求省委办公厅围绕督查工作重点、改革发展中的难点和基层群众反映的热点,适时组织力量进行督查调研,总结典型经验,分析问题

原因,提出解决办法。

采访组:请您介绍一下习近平同志是怎样运用督查成果的?

沈雪生:习总书记非常重视运用督查成果指导工作。每次督查结束以后,他都要求省委办公厅对督查情况进行综合分析,肯定成绩、总结经验,分析问题、探究原因,研究对策、提出建议,并向省委书面报告。省委办公厅上报的督查报告,习总书记都非常认真地审阅,有的加以眉批,有的写上长段批示。每到年末或年初,习总书记还要主持省委常委

会专门听取督查工作汇报。在他的带动下,从省委省政府领导到省直有关部门,都非常重视和注意运用督查成果改进工作、研究措施,推动省委决策部署的落实。

比如,2004年6月20日,他在省委办公厅报送的《迎难而上再创业绩》的督查报告上批示:“上半年各项工作进展顺利,下半年工作任务艰巨,有些地方有些工作发展不平衡,要表扬先进、鞭策后进,7、8月的省委常委会专题听取省委省政府重点工作进展情况汇报。重点工作,薄弱环节,要重点督查。”2005年,东阳化工企业污染引发了群访事件。为吸取教训,防止类似事件再次发生,省委省政府开展了治理环境污染、妥善处置相关群体性事件的专项工作。为了解这项工作开展情况,按照习总书记的指示,省委办公厅组织了一次专项督查,形成了一份督查报告。2005年11月11日,他在这份专项督查报告上批示:“工作落实与否,要进行督查,对督查发现的问题与建议要重视,要继续推动专项工作的开展。”习总书记每次的重要批示,省委办公厅都及时印送有关领导和有关单位,对全省工作起到了很好的指导和推动作用。

2002年,省委省政府确定在丽水市的景宁县和青田县之间建设滩坑水电站。这个区域是深山区,是浙江的贫困地区。建一座水电站,把当地居民移出来安置和就业可以实现全面脱贫。习总书记时刻牵挂着5万移民的安置和就业工作。开工两年多后,他专门作出批示,要求省委办公厅对移民安置和就业情况进行调研。2005年6月,省委办公厅会同有关部门与相关市县的同志,专程到移民的安置地、迁出地,挨家挨户走访了解,发现了一些问题,提出了一些建议。习总书记看了省委办公厅的调研报告,要求有关领导与相关部门研究解决好移民安置与就业中存在的实际问题。在习总书记的关心下,移民们都得到了妥善安置,实现了就业。

习总书记不仅重视督查成果的运用,而且非常敏锐地发现典型,进而以点带面,推动全局工作。2005年3月24日,习总书记看了武义县白洋街道后陈村建立村务监督委员会的一份材料后,要求省委办公厅去武义进行专题调研。3月29日,省委办公厅、省纪委、省委组织部、省农办、省人大法工委、省民政厅等7个单位组成联合调研组去武义,先分成4个小组走访了武义的12个行政村,听听乡镇干部、村里干部和村民们对建立村务监督委员会的反映。最后,与市县两级干部进行了座谈交流。通过听、看、访,省委办公厅把调研情况写了一个报告。习总书记看后说,后陈村建立村务监督委员会的做法,方向是正确的,适当时候我专门去作一次调研。6月16日,他专程到武义县进行实地考察,分别与干部群众进行座谈,并发表了重要讲话。随后,在全省推广了武义的做法。2006年1月9日,司法部、民政部授予武义县后陈村全国民主法治示范村称号。2006年1月14日,武义县村务监督委员会入围中国地方政府创新奖。武义的这个村务监督委员会,可以说一直得到习总书记的关心指导。习总书记到中央工作后,仍然关注武义经验的完善与深化,重视农村基层民主法治建设。2017年8月29日,习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第三十八次会议,审议通过了《关于建立健全村务监督委员会的指导意见》。这个指导意见,充分体现了习近平总书记加强基层民主法治建设的一贯思想。

采访组:习近平同志对开展督查工作提出了哪些新思路新举措新办法?

采访组:习近平同志在浙江工作期间,

沈雪生:习总书记不仅给省委办公厅交任务,而且还经常教方法。他说,督查工作一定要深入群众、深入基层,把真人真事真实情况反映上来。督查方法要有突破、有创新、有实效,不断适应新形势下督查工作的需要。有的要明查,有的要暗访,有的还应以微服私访的方式进行,这样可以了解到实情,防止出现巧言令色、阳奉阴违的现象。否则,方法不当,就难以达到预期的效果。比如,对武义县后陈村设立村务监督委员会机构的那次调研,就是按照习总书记的指示精神,以省社科院开展调查研究的名义进行微服私访。调研的同志走村委会、入农家屋,观看村务公开栏,察看村经济收支明细榜,跟村“两委”成员聊天,找村务监督委员会主任交谈,与农民拉家常,吃住也是自己安排的。这样就把真实情况了解掌握了。

习总书记关于督查工作的新思想新思路新方法,引领着全省的督查工作。他带头抓督查工作的作风,给各级干部作出了示范。各级各单位领导纷纷仿效,全省形成了督查工作“抓领导、领导抓”的浓厚氛围,不仅进一步转变了各级各部门的工作作风,而且有力地推动了各项工作的落实。

采访组:习近平同志在督查队伍建设方面有哪些具体举措?

沈雪生:习总书记非常关心督查队伍建设。我在省委办公厅工作的时候,他曾经对我说:“你是做督查工作的,有什么情况可以随时来汇报。”他作为省委书记,可以说是公务繁忙,但他从未给我规定汇报时限,有时一谈就是一个多小时,走时还一边聊着一边送我到门口。

我记得2005年元旦,习总书记在省委办公厅上报的《2004年督查工作总结、2005年思路和安排》上作了重要批示:“我想见见督查室的同志,与大家座谈交流今年的督查工作。”见到这个批示,我们非常激动,省委书记要到办公厅一个处室来看望大家,交流座谈,这是从未有过的事情。1月7日下午,习总书记来到督查室,亲切地问候大家,还询问了工作、生活情况。听了大家的发言后,习总书记作了重要讲话。讲话中,他再次深刻阐述了督查工作的地位作用和做好督查工作的重要意义,反复强调进一步加强对改进督查工作的重要性,并给各级党委提出了新的要求。

聆听习总书记讲话,大家倍感亲切,深受教育。在这次会议上,习总书记对督查机构和督查队伍建设提出了明确要求。他说,督查机构建设很重要,各级党委要按照责权相称、精干高效、运转灵活、协调一致的原则,进一步配齐配强各级党委督查机构;要选拔优秀干部充实到督查队伍中来,可以从基层挑选能力强、素质好的人进来,加强党委系统的督查力量。同时,要进一步关心从事督查工作同志的成长,为他们提供学习条件和锻炼机会,督查室的同志可下派到基层任职,基层优秀的同志也可以抽上来挂职,保持督查干部队伍生机和活力。为进一步加强党委系统督查工作,可以考虑以省委名义制定一个加强和改进督查工作的意见。

习总书记亲自到省委督查室看望大家并发表重要讲话的消息不胫而走,省委办公厅又及时把相关信息以通报形式印发,在全省引起强烈反响。有的市、县委书记说,习总书记给我们树立了榜样,我们也要像他那样更加重视督查工作、更加关心督查队伍建设。全省督查系统的同志更是备受鼓舞,大家表示要认真学习领会习总书记的重要讲话精神,创新方法,尽心尽责,奋发有为地做好督查工作。随后,省委、省委办公厅根据习总书记的指示精神,制定和完善了三项制度,即全省党委系统督查检查工作规定、省委督查室工作细则和浙江省党委系统督查工作制度。

从那时起,浙江党委系统的督查机构建设得到全面加强,从省委到市、县委的督查室主任大都予以高配,这是习总书记高度重视、亲切关怀的结果。

采访组:习近平同志在浙江工作期间,

还有哪些方面给您留下了深刻印象?

沈雪生:习总书记具有广阔的国际视野和深邃的战略思维,安排工作有布局、谋划长远发展总是站在全党全国大局的高度来考虑与决策,站得很高、谋得很深、想得长远,做得又很实。我印象深刻的有三个方面。

第一,习总书记政治意识很强。记得在一次经济形势分析会上,有位同志讲到,当前浙江经济增速趋缓的一个因素,是执行中央的一些政策过于死板。习总书记听后,既态度鲜明,又循循善诱地说,执行中央的决策部署不存在死板与灵活的问题,必须严肃认真、一丝不苟,应当坚决贯彻而且不折不扣。我们要眼睛向内,寻找自身原因,研究应对措施,解决面临的困难和问题,这才是地方党委和党员干部应有的政治态度和政治纪律。听了这番话,大家都感到豁然开朗,深受教育。

第二,习总书记敢于担当。我前面讲到滩坑水电站建设。自2003年5月开工以后,因工程建设进度要求与移民工作迟缓的矛盾,以及工作经验不足,致使发生了青田县部分移民闹事的事件。事件发生以后,习总书记召开专题会议,听取情况汇报,研究善后工作。听完大家的发言后,习总书记当机立断地说,电站建设是项扶贫工程,事关五万群众的脱贫大事,项目要继续上、工作要细致做、移民必须安置好。青田县要改进工作方法,用心用情工作,只要耐心、真诚地与老百姓交流,没有什么克服不了的困难。会后,参加会议的几位同志说,当时他们认为肯定会被习总书记批评一通,项目也得停下来,根本没料到习总书记这样担责。习总书记砥砺前行的领导风范,不仅体现了一种责任担当,而且鼓舞了当地干部的士气,增强了他们的信心。会后,青田县按照习总书记的指示精神,从全县抽调力量走村入户做工作,项目得以顺利推进。两年以后,习总书记让省委办公厅去实地了解电站建设与移民安置情况,他看了省委办公厅的调查报告后,对青田县的工作很满意。现在这个水电站已经建成,湖区取名千峡湖,成为丽水市一大旅游景点,五万移民也已脱贫。

第三,习总书记非常重视倾听民声、体察民情。他到浙江工作后,每年用三分之一时间深入基层和部门倾听意见,开展调查研究。仅2005年一年就有117天在外调研,足迹遍及浙江全省各市。习总书记任省委书记不久,建立了领导干部下基层接待群众制度,直接听取群众的意见和呼声。2003年9月18日,是习总书记第一个下访接待日。他安排省委办公厅提前通过媒体、布告,把去浦江接待群众的信息广而告知。那天,浦江县城里热闹非凡。习总书记亲自接待了一批又一批群众,与大家面对面进行沟通、交流和座谈,听取群众意见,了解群众关切,帮助群众解决了很多实际问题。当时的县委书记跟我讲,这次习总书记到浦江,不仅是深入群众体察了民情民意,更是为各级干部作出了执政为民的表率。习总书记还通过省委办公厅干部下基层调研来了解民情民意。他亲自倡导了一项制度,即在全国两会期间,省委办公厅干部轻车简从,不打招呼,回自己的家乡,以串门聊天的方式,找邻里乡亲、亲戚朋友,请他们对党委、政府的工作谈看法、提建议、叙叙变化、讲讲诉求。习总书记要求形成的调查报告必须是原汁原味的。省委办公厅将几十份调查材料分类汇编成册,有厚厚的好几本。习总书记不管工作多忙,都是一份一份地看、一页一页地阅,并在这些材料上划红、批注,有的还转给有关领导和部门,或加以研究,或予以吸收,或要求整改。这项制度延续至今,拓宽了民意反映渠道,为省委科学决策、指导工作提供了重要素材。

习总书记是2007年3月离开浙江的,到现在过去10多年了,浙江党委系统的督查工作在他的理念引领下,有力推动了中央和省委决策部署的贯彻落实,对浙江经济社会发展发挥着重要作用。

采访组:田玉珏 薛伟江 桑熙原载4月5日《学习时报》

“文明健康 有你有我”公益广告

保护未成年人

保护未成年 温暖爱心田

【共建和谐丽水 共享幸福生活】



丽水市文明办